

“马上就办”，不做官场“稻草人”

言者有意

■婧宇

3月12日，一篇名为《实干才能梦想成真——习近平同志在福州工作期间倡导践行“马上就办”纪实》的通讯再次释放强大正能量，在回顾共产党人执政优良传统的同时，给“为官不为”、懈怠懒政者一掌猛击，更表明了党和政府在“四个全面”引领发展的大气候下，确保各级政令畅通、决策落地生根的决心。

此前，国务院总理李克强在作政府工作报告时，明确提出要治理“庸官懒政”，对工作不力的，要约谈诫勉，为官不为、懒政、怠政的，要公开曝光，追究责任。

“为政贵在行，以实则治，以文则不治”，历史的经验教训告诉我们，抓落实是治国理政中极其关键的一环。在当前世界范围内经济普遍疲软的情况下，我国仍能保持平稳有活力的发展势头，同样是因为全国各族人民在党的带领下，一步一个脚印地将各项方针政策落到实处，才形成了改造世界的巨大力量。

2015年是“稳增长、调结构的紧要之年”，更是全面深化改革的关键之年。从高屋建筑的改革战略，到精细入微的民生举措，中间必须有扎实、踏实、硬实的行动；议定的改革发展任务要落到实处、产生实效，必须靠广大干部“捋起袖子，大干一场”才

能实现。只有在工作中丢掉做“太平官、潇洒官”的念头，不做官场“稻草人”，以知促行、知行合一，才算是对得起“干部”中的这个“干”字。

马上就办，是治“慵懒病”破解难题的好药方。万事开头难，但难的不是工作本身，而是一些官员的畏难情绪，或懒惰，或怕麻烦，或怕犯错，导致懒政者“遇见难题绕着走，碰到矛盾就溜边”，完全丧失了攻坚克难的精气神。

马上就办，是治“慵懒病”的一剂“清醒药”，让他们不得不提起精神来，不得不动起来。事实证明，要想工作上得去，干部就要下得去。“庸官懒政”者面对千头万绪的工作没有干劲，“嘻嘻哈哈打圆场，嗯嗯啊啊充呆汉”，越不愿出手解决问题，问题就会越堆越多、越积越大。

深化改革，就是要“涉险滩”“啃硬骨头”。在解决问题的过程中边干、边学、边琢磨，认准的事情干不成的不放手，改不好的不放手，只有这样，才会有解决问题的可能。

马上就办，还需要进一步完善各方面的监督体系。只有进一步完善监督体系，畅通监督渠道，加大信息透明度，将今年的“任务单”一级一级分解，配上时间表并“晒”出来，让舆论及民众监督，才能倒逼各责任部门、领导干部克服慵懒，才能杜绝推诿扯皮、能拖就拖的毛病，扎实推进各项工作，啃下一块块“硬骨头”。

当然，我们并不希望各级领导干部是被“推着”走，而更愿意看到他们带着辖下民众稳步快跑向前，将“蓝图”尽快变为群众实实在在的“获得感”。

画中有话

冒雨做操



■文/小强 图/春鸣

广西玉林容县一所中学为迎接前来视察的领导，让数百名学生冒雨做操表演，现场领导则打着伞。对此，校方回应称，打伞因前来视察的老领导身体弱，怕其经受不起风吹雨打。

学生冒雨做操表演，现场领导打伞视察，类似的新闻已经不知出现过多少回了，这一次，还是引来了网络热议。网友说，怕老领导身体弱，就不怕孩子们身体

弱？在尊老和爱幼间，为何厚此薄彼？还有人联系到如今的反“四风”，认为这是顶风违纪的表现……满满的对领导官气和拍马屁者的厌恶，和对孩子们的疼爱、怜惜。

但也有新声音：我当年上学，冬天下雪零下几度，照样做操。现在的孩子有些娇贵，如果真是军训、训练时下雨，在衣服淋湿后，保证有条件及时更换干衣服就行。

如果只是为了向领导作秀，就过分了。

鸟道难，难于上青天？

百姓观点

■文洋

“两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天。”“蜀道难，难于上青天。”

前一句是杜甫诗，后一句是李白诗。

假如古代诗人生活在今日，或许要改写诗句：鸟道难，难于上青天。

在“跟着大雁去迁徙”活动启动仪式上，中国科学院动物研究所解焱博士委托我宣读《候鸟与湿地保护宣言》。这份《宣言》写道：

“每年的春秋两季，成千上万的候鸟，跨越地球的维度，往返于天南地北之间。迁徙——这道大自然的古老密码，赋予候鸟神奇的能量，使之成为国际间的使者，上演生命的传奇。对候鸟来说，在越冬地和繁殖地之间往返，途经的每一个停歇点，都是重要的食物和体力补给区。这样的地方，是飞鸟的栖息地，鸟的家园。对于成千上万只雁鸭类候鸟，那一片片湿地串联而成的航线，就是它们赖以生存的生命通道。湖泊、河流、沼泽乃至江海边的泥滩，为它们提供食物和庇护场。”

人有人道，鸟有鸟道。没有人道，人类将如何生存繁衍？没有鸟道，鸟类又将如何生存繁衍？

今年3月12日上午，山东省济宁市中级人民法院开庭审理一起重大野生动物非法贩卖案件。此案发生于2014年，涉及10余个省、市，非法贩卖国家级保护野生动物小天鹅、灰鹤、白枕鹤、蓑羽鹤等400余只，

涉案金额达2000余万元。庭审现场，检察官宣读案由。2014年2月7日，济宁森林公安局在辖区内某养殖合作社查获大批包括天鹅、鹤等在内的国家二级保护野生动物，大小天鹅80余只，雁鸭类3000余只，初步判断可能涉及野生动物违法犯罪。通过调查发现，该合作社以驯养繁殖野生动物为掩盖，通过各种运输方式，与江西、河北、云南等10余省市的人员进行野生动物非法交易活动。经过近半年的侦查，该案最终以刘某落网而告破，逮捕犯罪嫌疑人刘某、高吉星等人。

有媒体报道说，刘某就是被尊称为“鸟王”的刘武，他曾因“掌握”可以训练天鹅等鸟类起飞降落的“绝技”，而被多家媒体大力宣传过。但是，刘武在未办理国家二级保护野生动物驯养繁殖许可证、经营许可证的情况下，以驯养繁殖天鹅、鹤等为掩盖，从事非法经营、贩卖、运输、收购国家重点保护野生动物的活动。

除了盗猎和以养殖的名义将大量候鸟在鸟道上杀害外，因湿地开垦、开发而造成鸟道破坏的严重后果更是让人触目惊心。人们不禁感叹：每年能够顺利回到繁殖地和越冬地的候鸟，实属幸运。

湿地的危机即是鸟道的危机。根据《第二次全国湿地资源调查》结果显示，近十年来我国湿地面积减少了339.63万公顷。其中自然湿地面积减少了337.62万公顷。此外，河流、湖泊湿地沼泽化，河流湿地转为人工库塘等情况，也不容忽视。

保护湿地，保护鸟道，为候鸟保留最后的家，同时也是保护人类自身生存的环境，刻不容缓。让鸟儿自由飞翔，让鸟道安全畅通，这是保护候鸟及生物多样性的需要，也是我们留给孩子，留给明天的人类一份珍贵的生命礼物。

“厕所革命”不妨走市场化道路

■圣祥

厕所虽小，却是一种全世界通用的嗅觉语言和视觉语言，是文明沟通中最短的直线。“厕所是人类文明的尺度”，而厕所被我们忽略得太多了。今年我国将启动为期三年的全国旅游厕所建设和管理行动，这被称之为“厕所革命”。国家旅游局局长李金早表示：我们要像重视餐厅一样去重视厕所，要像重视客厅一样去打理厕所，要像重视景点一样去美化厕所。

我们要建成世界旅游强国，要大力发展战略旅游经济，的确应该从厕所这类基础的小事抓起，扭转“想去文明古国、恐惧中国厕所”的格局。因此，国家旅游局提出要实施“旅游厕所革命”，不仅是很有必要的，也是公众欢迎的。稍许有点担心的是，所谓“厕所革命”，会不会造成很大的投资浪费？之前频频见诸报道的豪华厕所，是否会借此机会大量出现，让相关负责的部门和官员趁机大赚一笔？

说实话，类似的担忧一点也不多余。花纳税人钱搞的类似工程，难免会有寻租的机会，会有浪费的可能。更重要的是，硬件的事情好办，日常的管理呢？国家旅游局提出，厕所是旅游公共服务设施和重要的基础设施，应明确地方政府为主体。要推动地方政府将厕所纳入当地政府基础设施建设规划，推动业主单位、主管部门和地方政府在厕所建管中承担主体责任。换言之，“厕所革命”依然以地方政府为

主导。

这是我们过去固有的思路，似乎没有什么不妥；但是，放在“让市场发挥决定性作用”的语境下，这好像又是值得商榷的。为什么改造厕所这样的事情，都非得由政府部门大包大揽呢？可不可以尝试走市场化的路子，既不要纳税人掏钱又能方便游客，既利于公厕节能技术创新还能避免腐败寻租？比如在德国，任何企业和个人都有权经营公共厕所。有个“茅厕大王”汉斯·瓦尔，经营的大部分都是免费厕所，最大的收入来源就是厕所外墙广告。依靠这种商业模式，他一年能够盈利几千万，还曾经当选德国最具创意企业。

我们的“厕所革命”，不妨也更多尝试走市场化的道路；政府部门只负责制订公厕建设的标准和日常维护的要求，其他事情就通过市场的手段交给市场主体去做。如果某些地方的公厕，根本没有市场主体愿意投资，再来花纳税人的钱不迟。

遗失声明

周口市金丰商贸有限公司(注册号:411602020014082)公司银行询证函(缴款人:蒋国杰,投资款10万元整)原件丢失,声明作废。

2015年3月18日